



图1 雷锋像章



图4 向雷锋同志学习像章



图5 向雷锋同志学习像章

图6 向雷锋同志学习
题词发表六周年纪念章

图7 沈阳军区学雷锋荣誉铜奖章



图2 雷锋纪念章



图3 雷锋纪念章

雷锋徽章绽放璀璨光芒

奉献、人人争先进的良好社会风貌,各地曾制发大量雷锋徽章。这些徽章,展现了半个多世纪以来学雷锋活动广泛持久深入开展所取得的成果,见证了雷锋精神培育着一代代新人成长,堪称学雷锋活动的缩影。

1963年3月5日,毛泽东亲笔题词“向雷锋同志学习”,号召全国人民学习雷锋,弘扬雷锋精神。该题词在各大报刊发表后不久,各地就曾制发多种雷锋徽章,其中有最早的题词纪念章、最早的雷锋像章、最早的雷锋美展纪念章等。

图1为雷锋像章,铜质,长方形,正面铸雷锋半身浮雕像,注明“雷锋”及生卒年“1940—1962”。此为最早的雷锋像章。图2为雷锋像章,铜质铸造。图3为向雷锋同志学习纪念章,铁皮镶嵌彩纸。

上世纪60年代后期,各地曾制作大量学雷锋题材的毛泽东像章,这些像章多达百余种,其中既有部队制作,也有地方制作,小型像章较多。

图4为向雷锋同志学习毛泽东像章,沈阳军区制作。图5为向雷锋同志学习毛泽东像章,铝质。图6为向雷锋同志学习题词发表六周年纪念章,铝质,正面铸毛泽东浮雕像,下方铸手书题词,刻有“1963—1969”年代,背面铭文“纪念毛主席发出向雷锋同志学习伟大号召六周年”,注明时间“1969.3.5”(即1969年3月5日)。

“学雷锋、见行动”。随着学雷锋活动逐步深入,无论是部队还是地方,全国各地涌现出大批雷锋式的先进个人与优秀集体,曾制作品种数量繁多的奖章颁发给这些先进人物,其中有学雷锋标兵奖章、学雷锋好青年奖

章、学雷锋积极分子奖章、雷锋种子奖章等。

沈阳军区于1963年开始评选学雷锋积极分子,从1990年起制作颁发“学雷锋荣誉奖章”,分为金、银、铜质三等。学雷锋活动开展60年来,共有两万余人(次)获颁“学雷锋荣誉奖章”。

图7为学雷锋荣誉奖章,铜质,军功章造型,副章铸毛泽东题词“向雷锋同志学习”,主章正中镌刻雷锋浮雕头像,下方绘松柏常青图案,寓意学习雷锋,发扬光大雷锋精神。图8为学雷锋好青年奖章,铝质,副章铸“学雷锋好青年”主题铭文,主章为五角星点缀中心的光荣花,背面铭文“共青团天津市委会”“1981年制”。图9为学雷锋标兵奖章,铜质,副章刻“学雷锋标兵”,主章正面绘雷锋肖像,背面铭文“中共锦州市委员会锦州市人民政府”。

上海建桥学院自2006年开始评选颁发雷锋奖章,表彰在校师生在见义勇为、无偿献血、帮助同学、社会服务等方面所做出的突出成绩。每年3月,学校坚持开展评选学雷锋好人好事活动,这是学校加强大学生思想政治工作,提升学生思想道德水平的重要举措。十七年来,学校已为数千名师生颁发雷锋奖章,这项活动成为建桥学院校园文化的特色活动。

图10为上海建桥学院雷锋奖章,八角星造型,分为金质、银质、铜质奖章,中间铸雷锋浮雕像,下方刻绘建桥学院标志性建筑,刻有奖章名称。

沈阳军区雷锋纪念馆坐落在抚顺市雷锋生前所在团(雷锋团)营区内,于1992年9月建成开馆,2003年经维修改建后重新开馆。纪念馆形状像一颗硕大

的螺丝钉深植大地,象征雷锋“钉子”精神。馆内分序厅、展厅和报告厅三部分,主要反映雷锋生平事迹以及沈阳军区部队开展学雷锋活动的主要成果。

长沙雷锋纪念馆位于湖南省长沙市雷锋镇雷锋村内,1968年建馆。纪念建筑有雷锋纪念碑、雷锋墓、雷锋塑像和雷锋事迹陈列馆等。馆内有4个陈列室,全面系统地介绍了雷锋生前事迹和全国人民学雷锋的典型事例。

图11为参观雷锋纪念馆纪念章,铝质,直径4.6厘米,正面铸毛泽东侧面雕像,背面铭文“参观毛主席的好战士雷锋纪念馆留念”“湖南长沙”。

杭州雷锋纪念馆由民间收藏家李克孝于2007年12月创建,是浙江省首家雷锋纪念馆,也是国内收藏雷锋资料最多最全的纪念馆之一。

图12为纪念毛主席为雷锋题词五十周年纪念章,铜质镀塑,正面中间绘雷锋头像,四周铸主题铭文,背面注明“杭州雷锋纪念馆”英文。

创办于1951年的湖南长沙荷叶坝小学,是雷锋的母校,1967年更名为“雷锋学校”。1971年,雷锋曾经担任辅导员的抚顺望花区建设街小学和本溪路小学,经抚顺市人民政府批准命名为“雷锋学校”。截至2020年,全国已有百余所以“雷锋”命名的中学、小学,成为弘扬雷锋精神的有力载体。

图13为雷锋同志逝世50周年纪念章,正面绘有雷锋肖像,背面铸刻雷锋在风雨交加的天气帮助老奶奶过桥,手中还抱着孩子,生动刻画了雷锋助人为乐的形象,下方图案点出雷锋“螺丝钉”精神。

雷锋精神在一代又一代人的诠释下不断升华,它代表先进的人生观:“做一个对人民有用的人”;高尚的道德观:“活着就是为了使别人生活得更美好”;正确的价值观:“在平凡细小的工作中,干出不平凡的业绩”。它是一股源远流长的精神力量,早已跨越时代的界限,成为先进思想文化的重要组成部分。

雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋的徽章随处可见。雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。雷锋



图8 学雷锋好青年奖章



图9 学雷锋标兵奖章



图10 上海建桥学院雷锋奖章

图11 参观长沙
雷锋纪念馆纪念章图12 杭州雷锋纪念馆纪念
毛主席为雷锋题词五十周年纪念章图13 雷锋同志逝世
50周年纪念章

身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,正是我们民族精神的最好写照。雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。